

仙游结合自身资源优势,做强特色产业,创新基层治理,全力推动乡村振兴工作

这里的乡村有活力

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠 王丽闯

近日,省农业农村厅、省乡村振兴局公布第二批全省乡村振兴示范乡镇、示范村创建名单,共40个乡镇、500个村。其中,仙游一镇九村上榜。

仙游是省级乡村振兴重点县,近年来,该县高度重视乡村振兴和美丽乡村建设工作,活用国家惠农政策,深学“千万工程”理念,带动全县各地乡村特色产业蓬勃发展。

特色产业创增收

在社棚乡修园村羊肚菌种植基地内,一朵朵鲜嫩肥美的羊肚菌如雨后春笋般破土而出,菌株肉厚而修长,密密麻麻地分布在菌床上。村民们在菌棚里小心翼翼地采摘新鲜羊肚菌,随后清理、烘干、分装。

羊肚菌含有丰富的蛋白质和维生素,且产业周期短、效益好。去年年底,修园村引进羊肚菌种植项目,整合30亩冬闲田种植羊肚菌。羊肚菌的采收时节刚好与农忙时节错开,这也让修园村的“冬闲田”变成“增收田”。

基地内,莆田市的科技特派员在现场讲解羊肚菌管护要领:“修园村属于高山冷凉气候,温度在6℃~18℃时,要搭建遮阳网防晒;同时,地表要覆盖薄膜保湿,这样才能保证产量。”记者看到,这里产出的羊肚菌形体大、鲜嫩肥厚,采收上来的菌体大的有20厘米长。

“从目前来看,修园村引进羊肚菌产业,对村民的收入提升有很大帮助。”村支书陈贤广说,村里正在对接专业团队,设计外包装、商标,要打响修园羊肚菌品牌。

“羊肚菌作为名贵食用菌,被誉为‘菌中之王’,味道鲜美、营养丰富,具有极高的药用价值。”修园村羊肚菌种植户罗飞鹤说,今年,新鲜羊肚菌每斤可卖80元左右,干菇每斤可卖500元左右。他已打通销售渠道,许多客商还直接前来购买羊肚菌。

“我们将继续扩大种植面积,增加产量,并积极对接经销商,供应本地酒店和省内大型超市。同时,开辟线上销售渠道,进一步提高市场竞争力。”陈贤广说。

“仙游将发展特色产业作为重中之重,活跃乡村经济,增强乡村振兴的内生动力。”县农业农



书峰乡迎来枇杷采摘季。图为市民带着孩子前来体验枇杷采摘。

张力 摄



“党建庭院”内,村民与干部们围坐议事。

(资料图片)

基层治理接地气

近日,石苍乡潭头村村干部和村民围坐在单元长王玉清家的“金线莲庭院”中话家常,开了一场别开生面的议事会。

据悉,石苍乡根据村民们喜欢围坐唠家常的生活习惯,在党员骨干家中搭建“党建庭院”,打造集政策宣传、民主议事、服务群众等于一体的党建工作微阵地。通过召开“庭院议事会”,集中收集村民意见建议,调处矛盾纠纷。目前,已解决村里道路硬化、溪岸砌筑、路灯修缮、卫生管理等大量实事。

石苍乡的“党建庭院”均设立“红色信箱”,并在村党群服务中心设置“红色邮局”。每个信箱由一名党员志愿者和一名群众志愿者担任“红色邮递员”,村民可将相关诉求、建议等通过信件或纸条方式投入信箱,由“红色邮局”负责对各信箱信件进行分类处理,实现“院事院解决,民事民商量,服务共推动”。

“党建庭院”的功能不止于议事。石苍乡还将党建活动拓展到每个庭院,邀请庭院老党员、退休教师等组建“银龄宣讲团”,搭建“晚间学堂”,开展“小板凳”流动党课,群众拿起小板凳,聚集在“党建庭院”,共讲党的故事、共宣党的政策。

近年来,仙游县践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”,深入实施“党建引领、夯基惠民”工程,创新基层治理模式。例如,在全市率先成立正科级的基层治理指挥中心,延伸拓展建立县级基层治理指挥调度平台;在全市率先出台《基层治理共建共享激励评价工作方案》,创新推行“县镇村警民”五级联动模式,实行“部门驻村、干部驻村”制度,助力基层治理。

村局干部杨麟鑫介绍,各村结合自身资源优势,挖掘“一村一品”,创新产业模式,走出差异化的发展路子。比如,龙华镇金溪村以省级农业龙头企业金溪茶业有限公司为引领,筹建集茶文化展示、品茶休闲、茶叶销售为一体的金溪茶叶一条街;书峰乡兰石村得益于得天独厚的环境和温润的气候,将枇杷产业做大做强。

电商助力促销量

连日来,随着客户线上的下单,一辆辆满载书峰枇杷的货车不断驶出书峰乡。今年,书峰乡开启书峰枇杷全民电商模式,鼓励村民一

起参与枇杷销售,通过“平台基地直采+直播带货”方式,将深山里的好枇杷直接派送到全国各地。

据书峰乡副乡长刘飞龙介绍,针对枇杷上市时间集中、产地初加工能力不足,果农销售难、寄递贵、寄递损伤严重等问题,书峰乡积极引导乡村两级的物流平台公司“果之道”,着力聚焦解决枇杷寄递问题。书峰乡的全民电商模式,不仅有效解决枇杷销售难问题,也提升了书峰枇杷的品牌知名度。2023年,全乡枇杷产量1万多吨,产值超1.2亿元,大幅提高了果农的收入。

近年来,仙游县聚焦乡村振兴战略,抢抓电

商直播经济风口,加大农村电商人才引育力度,为乡村振兴数字赋能,先后成立京东(仙游)数字经济产业园、仙游抖音电商直播基地、快手电商莆田产业带服务商等基地,并对有意愿加入电商行业的人员完成登记注册。

今年2月,仙游县电子商务协会召开仙游电商产业峰会,来自仙游各地的电商企业代表、供应链厂家代表等近300人参会,大家齐聚一堂、共谋发展。

据悉,下一步,仙游县将通过把电商人才纳入全县人才招引计划、推动电商人才与县内企业联动等方式,持续加强电子商务人才队伍建设,让电商人才持续助力乡村振兴。

城厢:重点项目建设奏响新春奋进曲

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 陈丽君 林艳琴)连日来,在位于城厢区华亭镇樟塘村的樟林软件园项目施工现场,塔吊林立、车辆穿梭,上百位施工人员忙着打桩基、浇筑混凝土、焊接钢筋笼等作业,一派热火朝天的施工景象。

樟林软件园项目即中电科创新核心区项目,规划占地面积553亩,总投资约60亿元,建筑面积约75万平方米,建设生产性厂房、研发中心试厂房,并配套建设人才公寓、酒店、商务办公楼等。该项目按照“数字经济新高地,产城融

合示范区”定位,围绕电子信息、智能制造、数字经济产业领域,打造众创空间、孵化器、新型研发机构、企业总部等于一体的智能化、现代化产业园区。

“樟林软件园项目,是城厢区‘六园千亿’产业高质量发展项目。”城厢区国投集团总经理许阳升介绍,目前,项目展示中心钢结构主体已经封顶,正在进行幕墙及机电消防等施工;项目C地块一期地下室地基与基础工程施工完成60%;D地块桩基试桩完成,正在进行试桩静载;市政

工程部分,一期雨污工程完成80%,2#和3#桥梁结构完成90%。

项目是推动高质量发展的金钥匙。为进一步拓展产业集群发展空间,城厢区启动建设中电科创新城、“专精特新”产业园、西许智造产业园、太湖新型功能材料产业园和东海鞋服科技产业园、钟潭潭工艺小镇等六大园区,积极培育电子信息、先进制造、新材料等战略性新兴产业,抢占新领域新赛道,增强发展新动能。

今年,城厢区共实施重点项目400个,计划

完成年度投资278亿元以上。其中,列入省重点项目10个,年度计划完成投资74亿元;列入市重点项目45个,年度计划完成投资138亿元。上月,莆田举行新春“开门红”集中开工活动,城厢区纳入市级集中开工项目27个,其中,开工项目13个、竣工项目14个。

开春以来,城厢区直机关各部门干部主动深入项目建设一线,精准高效做好项目要素保障工作,加大力度协调解决项目建设过程中遇到的困难,全力助推项目建设稳步推进。据统计,1至2

月,该区45个省、市重点完成投资约28.7亿元,超序时约4个百分点。

“推动形成‘谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、投产一批’的滚动发展格局,以高质量项目支撑经济社会高质量发展。”城厢区发改局局长林根表示,城厢区按照处级领导挂钩制度,专班化推进重点项目建设,运用好“每周夜议”“临门一脚”重点项目攻坚等闭环机制,推动重点项目建设提速增效,确保一季度“开门红”“开门红”。